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Társadalmi oldalról, a foglalkoztatás az elsődle-
ges kérdés, mely erősen kötődik az imént említett 
témakörhöz, de ide tartozik a szerző szerint, az 
emberek változó életstílusa, és növekvő igényeik. 

A települések fejlődését, az évek során fel-
merülő kihívásokra adott válaszok mindenképpen 
meghatározzák; azok a válaszreakciók, melyeket 
optimális esetben az adott település döntéshozói 
foganatosítanak. Javarészt múlik tehát a fejlődés, 
a település életében vezető szerepet játszó szemé-
lyek döntésein és tevékenységén. VINCZE ÉS 
MEZEI (2003) kiemelik, hogy a vidékfejlesztés 
sikeressége a helyi végrehajtás szintjén dől el, 
melyet a társadalmi tőke  és maga a lakók kö-
zössége együttesen befolyásol. A hangsúlyt, az 
együttes cselekvésre helyezi BURT (2001) in 
TÓTH (2018) is, aki a társadalmi tőke alatt, olyan 
előnyöket, elsősorban társdalami- és versenyelő-
nyöket ért, melyek egyének és csoportok közös 
célra irányuló tevékenysége során alakulnak ki. 
Ennek kapcsán a fent említett, vezetői szerepben 
lévő személyek kifejezés, nem csupán szemé-
lyeket, hanem csoportokat, gazdasági-, és egyéb 
szervezeteket egyaránt jelölhet.

A fenti gondolatok jelölik ki azokat a vizs-
gálati pontokat, melyekre a tanulmány figyelmet 
fordít:
–– a polgármester, mint a település, és „a képvise-
lőtestület – és az önkormányzat, mint jogi sze-
mély- törvényes képviselője (FEIK, 2014) ”, 

–– a civil szervezetek, melyek alatt jelen írásban 
értünk minden olyan formális, s nem formális 
keretek között működő helyi közösséget, cso-
portot, társadalmi megmozdulást, melyeknek 
a településen vélemény-, és közösségformáló 
szerepe lehet;

–– valamint a helyi vállalkozók, kik nem csupán 
a gazdasági-, hanem a társadalmi erőforrások 
szempontból is nagy jelentőséggel bírnak egy 
kistelepülés életében, tekintettel többek között, 
a kapcsolati hálójukra és véleményformáló ké-
pességükre.  

G. FEKETE (2001) in BENCZE – KURILLA 
(2016) munkájában arról ír, hogy a település fej-
lődő pályára való állításához az alábbi három sze-

 A települések fejlődését számos 
nézőpontból megközelíthetjük, jelen 
tanulmány a heterodox fejlődésel-
mélet egyes vonulatát követve, belső 
tényezők oldaláról teszi ezt, egészen 
pontosan a település kihívásaira vá-
laszt adó döntéshozók szempontjából. 
A vizsgálat fő kérdése az, hogy milyen 
résztvevőkre van szükség, a politi-
kus- innovátor- végrehajtó szerepek 
betöltéséhez, annak érdekében, hogy 
egy vidéki térségben elhelyezkedő 
település fejlesztése eredményes és 
az igényekhez igazodó lehessen?  
A válaszokat keresve a cikkben 
áttekintésre kerül az önkormányzat 
feladat- és felelősségi köre. Valamint 
a hatékony településfejlesztés 
kulcstényezőiből kiindulva, eljutunk 
bizonyos (település) vezetői készségek 
beazonosításáig. Fontos megjegyezni, 
hogy egy vidéki település tartós 
fejlődése, a helyiek bevonása 
nélkül nehezen elképzelhető, ennek 
érdekében bemutatásra kerül a 
civil-, valamint a vállalkozói szféra 
jelentősége is.

Bevezetés
Kutatások hosszú sora foglalkozik a vidék 

kihívásaival. A téma megközelíthető gazdasá-
gi, szociológiai, vidékfejlesztési, vagy akár jogi 
szempontból. SZÖRÉNYINÉ KUKORELLI 
(2016) számos problémát sorol fel, melyekkel a 
vidéki térségek településeinek szembe kell néz-
nie. Gazdasági szemszögből említi a globalizá-
ciót, a technológia gyors változását, melyből az 
ipari struktúra változása is adódik, valamint a fa-
lusi térségek bizonytalan gazdasági lehetőségeit. 

A társadalmi tőke egyes elemeinek 
jelentősége a vidéki települések fejlődésében
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a törvény 13. §-a, huszonegy pontban határozza 
meg, melyek olyan nagyobb témaköröket takar-
nak, mint a településfejlesztés, -rendezés, - üze-
meltetés; egészségügyi-, szociális-, és óvodai 
ellátás; kultúra; közbiztonság; hulladékgazdálko-
dás; helyi környezetvédelem; helyi gazdaság. A 
feladatellátás során, a törvény kiköti továbbá, az 
önszervező közösségek működésének segítését, a 
velük való együttműködést, a közügyekben való 
részvétel biztosítását, a települési önfenntartó 
képességének erősítését és a belső erőforrások 
hasznosítását. Összefoglalva, az ellátandó tevé-
kenységek köre, főként a további önként vállalt 
feladatokkal kiegészülve, rendkívül széles, annak 
való megfelelés, összehangolt szakmai hátteret 
igényel. 

A helyi önkormányzat jogi személy, melynek 
feladatellátását a képviselő-testület, a polgármes-
ter, a jegyző és a képviselő-testület bizottságai 
látják el.  A képviselő a választóinak érdekeit 
képviselve kell, hogy részt vegyen a testületi-, és 
bizottsági üléseken. A polgármester, mit tisztség-
viselő irányítja a, 2000 fő lakosságszámot meg-
haladót településeken, a polgármesteri hivatalt, 
meghatározza a hivatal feladatait, az önkormány-
zat munkájának szervezését; valamint munkálta-
tói jogot gyakorol a jegyző és az önkormányzati 
intézmények vezetői tekintetében.

A jegyzőnek döntéshozói jogköre van a ré-
szére kiutalt államigazgatási ügyekben. Emellett 
ő gondoskodik a feladatok ellátásának ellenőrzé-
séről, a polgármesteri döntések előkészítéséről. 
Munkáltatói jogköre az önkormányzati hivatal, 
ill. a közös önkormányzati hivatal, köztisztvise-
lőire és munkavállalóira terjed ki.

Az önkormányzat, tevékenysége során, a 
képviselő-testület által meghatározott feladatokat 
látja el, melynek része a gazdasági program. Ez a 
program tartalmazza a költségvetéssel összhang-
ban meghatározott célokat és feladatokat, melyek 
a vidék hármas funkcióját figyelembe véve, a 
település előrehaladását biztosítják, különös te-
kintettel a helyi közszolgáltatások minőségének 
javulására.

A törvényi keretek értelme szerint, adott te-
lepülés fejlődésében a polgármester kiemelkedő 
szerepet játszik. Természetesen a jegyző ellenőr-
zése és a képviselő-testület közreműködése, vala-
mit az adminisztratív háttér támogatása elenged-

replő együttműködésére van szükség: innovátor 
– politikus – végrehajtó. Innovátor, mint ötletgaz-
da. Politikus, aki kiterjedt kapcsolati hálóval és 
közigazgatási tapasztalattal rendelkezve támogat-
ja a kezdeményezéseket. Végrehajtó, aki megter-
vezi, lebonyolítja és felügyeli a fejlesztést.

A tanulmány célja G. FEKETÉRE (2001) 
alapozva beazonosítani a fent említett vezetői 
szerepeket, amelyek betöltése előrelépést jelent-
het a - közepes méretű -magyar falvak fejlődési 
pályára állásában. Ennek megállapításához szük-
séges feltárni a polgármester és a civil-, valamint 
a vállalkozói szféra jelentőségét a vidéki telepü-
lések fejlődésében. 

A tanulmány első lépésben áttekinti az önkor-
mányzatok feladatait, szervezeti felépítését. Ezen 
túlmenően foglalkozik a településvezetők jogkö-
rével, kötelezettségeivel. Majd megvizsgálja a 
polgármesterektől elvárható vezetői készségeket. 
Ez utóbbi összevetésre kerül a piaci körülmé-
nyek között működtő vállalkozások irányításához 
szükséges készségekkel. A tanulmány második 
fele, a civil szervezetek kialakulásáig visszanyúl-
va mutatja be, azok jelentőségét a vidéki telepü-
léseken végbemenő folyamatok alakulásában. 
Végül röviden a helyi vállalkozások kerülnek a 
középpontba. Az áttekintés során felszínre kerül-
nek azon tényezők, feladatkörök és tulajdonsá-
gok, melyek alapján kísérletet tehetünk a célként 
kitűzött szerepkörök beazonosítására. 

A cél elérése érdekében szekunder kutatás 
alapján kerülnek feltárásra a fent említett ténye-
zők. A témában elmélyedő kutatók tapasztalatira 
építve, felszínre kerülnek olyan sarokpontok, me-
lyek jövőbeni vizsgálatok elméleti hátterét bizto-
síthatják.

Az önkormányzat feladatellátása, felelős-
ségi körei a fejlesztésben

A szubszidiaritás elvét követve, a fejlesztési 
projektek megvalósításának gyakori szintje a te-
lepülési önkormányzat, melynek felépítését, jog-
körét és működését a Magyarország helyi önkor-
mányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 
szabályozza.

A törvény a helyi önkormányzás jogát a helyi 
választópolgárok körébe utalja, célja a közössé-
gen belüli együttműködés kialakulása. Ezen jo-
gokat a választott képviselők útján érvényesítik. 
A választott önkormányzat ellátandó feladatait 
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rozóak, úgy mint maga a település elhelyez-
kedése és minden olyan helyi erőforrás, amely 
bármilyen formában megtestesülve értéket je-
lenthet. 

–– A második és egyben legterjedelmesebb kate-
gória a humán vagy társadalmi tőke, ide tartozó 
tényező az innovátor mag, a hiteles település-
vezetés, e kettő közötti szinkron, a tevékeny 
közösség, valamint a támogató (közigazgatási) 
környezet, amelyet a szerző „pozitív shadow-
hatásként” fogalmaz meg. 

–– A harmadik, településmarketing csoportba 
tartozik a „jövőtervek beágyazása a helyi kö-
zösségbe”, a pozitív belső és külső imázs ki-
alakítása.

Mindezen faktorok együttes megléte áll a si-
keres helyi fejlesztés hátterében.

Jelen írás szempontjából a humán/társadalmi 
tőke kategóriájával foglalkozunk. PÁLNÉ KO-
VÁCS (2014) a társadalmi tőkét, az identitással, 
a részvétellel és a tudással együtt, a helyi sikerek, 
vagy kudarcok magyarázó tényezői között említi.

A társadalmi tőke jelentőségét és az emberi 
viszonyokat a hazai regionális kutatások továb-
bi  szakértői sem vitatják (RECHNITZER, 2016; 
G. FEKETE 2001; KABAI, 2018), munkájukból 
kiderül, hogy a település első emberének képes-
ségei és kapcsolati hálója, az ötletgazdák köre, a 
helyi közösség összetartása és befogadókészsége, 
valamint e csoportok összefogása és közös, tuda-
tos fellépése - különösen kistelepülések tekinte-
tében – elengedhetetlen a jövő pozitív formálása 
szempontjából. 

A településvezetők képességeinek, tulaj-
donságainak jelentősége 

A tanulmány szempontjából, a helyi kezde-
ményezések összefogója, a polgármester sze-
mélyében kell, hogy megtestesüljön, hiszen ő a 
település lakosok által választott elsődleges kép-
viselője. A kezdeményezéseknek, projekteknek 
az ő tudta és jóváhagyása nélküli megvalósítása 
gyakran a helyi érdekek sérüléséhez vezethet. 
Munkájában meg kell felelnie elsősorban a lakos-
ság, a helyi gazdaság szereplői, a civil szféra, va-
lamint a felsőbb közigazgatási szintek elvárásai-
nak is. Mindezeket az előző fejezetben ismertetett 
feldatokkal és felelősségi körökkel összevetve 
elmondható, hogy a polgármester helytállásához 

hetetlen. A munkáltatói és felelősségi jogkörök 
kapcsolataiból azonban, egyértelműen kitűnik a 
polgármester, - legyen főállású vagy társadalmi 
megbízatású egyaránt- , mint elsődleges tisztség-
viselő illetékessége.

A (vidéki) települések sikerességének 
sajátosságai

MOLNÁR (2013) valamint GYŐRI – 
MIKLE (2017) tanulmányában ír az általánosan 
elterjedt felfogásról, mellyel gyakran találkozha-
tunk, miszerint egy település fejlődését, sikeres-
ségét, a gazdaság teljesítőképességével azonosít-
ják és „hard” mutatókkal próbálják kifejezni azt. 
A megközelítés előnye, hogy könnyen kinyerhető 
és számszerűsíthető adatokat alkalmaz, ezáltal re-
latíve gyors és könnyen értelmezhető eredményt 
ad. A kutatásban vizsgált rurális terekben jelle-
güknél fogva a gazdasági potenciál alacsonyabb, 
így a fent említett módszerekkel vizsgált fejlő-
dés, fejlettség a valóságtól eltérő eredményekhez 
vezethet. Ezen térségek vizsgálatánál melyek, a 
gazdasági értelemben vett tőkén túl, sokkal in-
kább bővelkednek új tőkefajtákban, a térségen-
ként különböző, egyedi és sajátságos jelensé-
gek tanulmányozására kell fektetni a hangsúlyt 
(TÓTH, 2018).

	 KELLER (2011), SCHUMPET (1961) 
és HIRSCHMAN (1958) munkásságához köti a 
heterodox fejlődéselméletek gyökereit, melynek 
meghatározó képviselőjeként Amartya SENT 
(1999) nevesítik. Az elmélet a vidéki térségek ku-
tatásában is jól alkalmazható, hiszen a gazdasá-
gi növekedést megkülönbözteti a fejlődéstől. Ez 
utóbbit tágabb, mélyebb fogalomként értelmezi. 
Valójában a fejlődés,  politikai, társadalmi és in-
tézményi átalakulások során, az életminőségben  
bekövetkező, pozitív változást jelenti.

Ide kapcsolható MOLNÁR (2013) megállapí-
tása, mely szerint a fejlődésben a hangsúly szin-
tén az életminőségre terelődik, a fenntarthatóság-
gal kiegészülve. A szerző szerint a folyamatosan 
változó társadalmi és gazdasági térben való helyt-
álláshoz, a településeknek széles eszközrend-
szerrel kell rendelkeznie, melyek megtalálásán 
és alkalmazásán van a hangsúly. Ennek kapcsán 
sorol fel olyan tényezőket, amelyek szükségesek 
a települések sikerességéhez. A tényezőket több 
kategóriába sorolja a tanulmány:
–– Elsősorban a helyzeti adottságok a meghatá-
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gas követelmények támasztásának képessége, az 
előzőekben említett stratégiaalkotási képességgel 
azonosítható. Ugyanis a helyes célok megfogal-
mazásánál a reális és határozott követelmények 
állítása elengedhetetlen.  A kérdezés és hallga-
tás képességét, az együttműködő készség meg-
nyilvánulásaként értelmezhetjük, Gondolva itt 
a problémák megértésére, valamint az alsóbb és 
felsőbb szintekkel való hatékony kommunikáció-
ra. A jó koordinátori és feladatátruházó tulajdon-
ságok a gördülékeny folyamatok lebonyolításá-
ban játszanak szerepet. Ez utóbbi egy települési 
beruházás megvalósítása során is elengedhetetlen 
tulajdonság.

ADAIR (2008) vezetői készségekről szóló 
művéből szinte az összes tényező beazonosítható 
a polgármesterektől elvárt jellemzők közül. Az 
alázat és a lelkesedés az elkötelezettségben jele-
nik meg, a belső tűz a dinamikában, az önbizalom 
a bátorságban. 

MAXWELL (2007) sorakoztatja fel a legtöbb 
nélkülözhetetlen tulajdonságot, a hatékony me-
nedzseri pozíció betöltéséhez.  Az általa felsorolt 
21-ből, 12-vel található kapcsolat a polgármes-
terektől elvárt tulajdonságok közül. A szakértők 
közül Maxwellnél jelenik meg egyértelműen a 
bátorság, a kapcsolatok és a jövőkép témaköre 
a polgármesterektől elvárt fontos tulajdonságok 
közül. 

Az egyezésekből látható tehát, hogy egy köz-
ség, vagy város vezetéséhez szükséges készségek 
és képességek döntő hányadban megegyeznek a 
piacon jelenlévő vállalkozások vezetőitől elvárt 
tulajdonságokkal. „Olyan tényezőkről van szó, 
amelyek az egyén számára személyes anyagi és 
nem anyagi haszonnal, a közösség és a társada-
lom számára pedig társadalmilag szükséges jóval 
kecsegtetnek (TÓTH, 2018)”.

A civil szféra és a helyi vállalkozók jelen-
tősége

 A civil szféra jelentőségéről, a települések 
életében betöltött szerepükről bőséges szakirodal-
mi forrásanyag áll rendelkezésre (SZÖRÉNYINÉ 
KUKIRELLI 2016; RAGADICS et al. 2007; NÁ-
RAI 2003; REISINGER 2012; BUCHER – PIRIS 
2010), mely a téma fontosságát jelzi. NEMES ÉS 
VARGA (2014) azt is kiemelik, hogy a helyi kö-
zösségek fejlesztésbe való bevonásának szüksé-

szükség van bizonyos készségekre és képessé-
gekre.

GERGELY (2014) esettanulmányában a 
polgármesterek szuburbanizációs folyamatok-
ra vonatkozó befolyásáról szóló tanulmányában 
megállapítja, hogy amennyiben a megfelelő jel-
lemzőkkel, attitűdökkel rendelkezik az adott 
vezető, hatásosan tud a betelepülések mértékére 
(ennek következményei által, a település fejlődé-
sére) hatást gyakorolni. Ilyen tulajdonságok az 
előrelátás, a kreativitás, a bátorság, a szakmai se-
gítség igénybevétele, a kapcsolatépítési képesség 
és az átgondolt tervezés képessége. A szakmai-
ságra, az előrelátásra és a tervezés képességére a 
reális célokat megfogalmazó stratégiák kidolgo-
zásához van szükség. Külön kiemeli a szerző az 
együttműködés képességét, mely a közös munka 
folyamatosságát biztosítja. Az előrelátás, vagy 
helyzetfelismerés nem csupán a piaci viszonyok 
között kiemelt fontosságú, a települések fejlődé-
séhez is szükséges előfeltétel. Főként a lakossági 
igények és a külső környezet folyamatos változá-
sa kapcsán.

GERENCSÉR ÉS TÓTH (2017) két település 
fejlődési pályáját vizsgálta, a helyi vezetés szem-
szögéből. Megállapításaikból szintén kiemelhető 
néhány olyan jelentős polgármesteri tulajdonság, 
melyeket meghatározónak tartanak a sikerek el-
érése szempontjából. Ebben a tanulmányban is 
felmerül az előrelátás, és a tervezési képesség, 
valamint a kapcsolati tőke. Említhetjük még az 
elköteleződést, a szakmai tapasztalatot, a kitartást 
és az elszántságot.

NEMES és VARGA (2014) a sikeres helyi 
fejlesztések mögött álló személyt, karizmatikus 
egyéniségként nevesíti. Első tulajdonságként az 
érdekérvényesítés érdekében a jó kommunikációs 
képességet említik, majd ide párosítják még az el-
hivatottságot is. Elengedhetetlen a következetes-
ség a tervek véghezviteléhez, továbbá a bizalom. 
Bizalom és szeretet a hely, a helyi emberek iránt.

A következőkben hazai szerzők, településve-
zetői tulajdonságokról tett megállapításai kerül-
nek összevetésre a nemzetközi vezetéselmélet-
tel és gyakorlattal foglalkozó szakemberek által 
megállapított, szükséges vezetői készségekkel. 

MOSS (1999) a vezetői eredményességről írt 
könyvében a jó menedzser tulajdonságait taglal-
ja. Az általa felsorolt tulajdonságok közül a ma-
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hatóan hozzájárul a helyi életminőség javításához 
(SZÖRÉNYINÉ KUKORELLI 2016). Állásfog-
lalásukkal, befolyásukkal hatással lehetnek a vá-
ros vagy község „sorsát alakító döntésekre”, an-
nak fejlődésére. FÖLDI (2009) szintén az előző 
szerzőkkel hasonló állásponton van, ő azonban 
„mikroközösségként” nevezi meg a civil szfé-
rát. Véleménye szerint tevékenységük alapja „a 
lokális cselekvés”, mellyel az önkormányzatnak 
stratégiai partnerként kellene együttműködnie, 
hiszen ezek a közösségek a társadalom széles és 
más módon nehezen elérhető rétegét érik el. Ezál-
tal hasznos információkkal, ötletekkel szolgálhat-
nak az igények felmérésével, valamint a felme-
rülő problémák megoldásával kapcsolatban. Ezt 
a fajta együttműködést a szerző „governance”-
ként, a település vezetési és irányítási kereteként 
nevezi meg, a közösségi – piaci – civil partner-
ségre alapozva. A „governance” jellegű vezetés 
magja nem újkeletű, hiszen annak alapgondolatát 
az OECD már 1999-ben megfogalmazta.

KISS ÉS SZEKERESNÉ KÖTELES (2010) a 
településfejlesztési stratégia kapcsán közelíti meg 
a civil szféra bevonásának fontosságát a telepü-
lések vezetésébe. Megállapításaik alapján ahhoz, 
hogy egy adott településen ne egymástól függet-
lenül, párhuzamosan futó projektek jöjjenek lét-
re, hanem a település egészére kiterjedő komplex 
fejlesztés, már a fejlesztési stratégia helyzetfel-
mérési szakaszába, majd később az értékelési-, 
tervezési folyamat egészébe be kell vonni a helyi 
közösség képviselőit, hiszen így növelhető mind 
a látókör, mind pedig a cselekvőkészség. RAG-
DICS (2012), LUDESCHER Gabriella (2010) 
nyomán szintén a fentieket támasztja alá, misze-
rint a helyi problémákat egy „komplex rendszer-
ként” kell látni és kezelni, melyhez a civil szerve-
zetek helyi ismeretei (BUCHER – PIRIS 2010) 
elengedhetetlenek, főként a kisebb települések 
életében.  

A települések életében jelen van még egy 
olyan szektor, melynek tevékenysége hatással 
bír, annak fejlődési tendenciáira. Ez a vállalkozói 
szektor, melynek a gazdasági teljesítőképesség-
ben és foglalkoztatásban betöltött szerepén túli 
jelentőségéről számos tanulmány ír. RAGDICS 
(2012), LUDESCHER Gabriella (2010) alapján 
a helyi vállalkozók közös érdekek mentén való 
összefogásáról, az informális kommunikációs 

gességére, főként, - a tanulmányban is vizsgált 
- falusi térségekben mutatnak rá.

 A fenti szerzők mind egyetértenek abban, 
hogy a civil kezdeményezések létjogosultságát, 
a globalizáció egyes hatásai hívták életre. Az 
egyre inkább szélesedő (lakókörnyezettől elvárt) 
lakossági igények, a specializált, egyénre szabott, 
ügyfélorientálttá váló társadalmi szolgáltatások 
iránti kereslet növekedését, az állami és a piaci 
szektor tevékenysége nem minden tekintetben 
tudta megfelelően kielégíteni. Ennek következ-
tében Európa szerte, majd a kilencvenes évektől 
hazánkban is egyre nagyobb szerep jutott a civil 
szerveződéseknek.

A folyamat másik oldalát világítják meg 
FÖLDI (2009) és BODÓ (2005), miszerint „a 
döntéshozók zárt világa” az egyre inkább sokré-
tűvé váló társadalmi folyamatokat külső segítség 
nélkül nehezen tudta nyomon követni. Ezáltal az 
egyes feladatok kielégítő ellátása is nehezebb lett, 
így az egyes, korábban teljesített tevékenysége-
ket, valamint az újonnan kialakuló tevékenysége-
ket a civil szféra vállalta át (BODÓ 2005). 

A civil szektor jelentősége a kilencvenes 
évektől hazánkban is egyre növekszik, tevékeny-
ségi köre pedig diverzifikálttá válik. A helyi társa-
dalom körében felmerülő problémák felismerése 
és kezelése mellett a civil szféra erős szervező 
erőként is bír. Az önszerveződés elősegítése és tá-
mogatása által a helyi közösség, az identitástudat 
erősítésében játszik szerepet. Más nézőpontból 
közvetítőként van jelen a társadalom és a politika, 
valamint a politika és a szakma között, ezáltal jut 
szerephez a szakpolitikák formálásában. Harma-
dik oldalról tekintve a gazdasági jelentősége sem 
elhanyagolható. A szektor részt vesz a közjavak 
előállításban, tevékenységi körtől függően jelen-
tős tárgyi, anyagi, és immateriális eszközt halmoz 
fel, valamint a foglalkoztatás növeléséhez is hoz-
zájárul. Működésében a magánszemélyek, az ön-
kormányzat és a vállalkozások mellett az egyház 
is jelen van (NÁRAI 2003; BUCHER – PIRIS 
2010).

NÁRAI (2003), REISINGER (2012), vala-
mint BUCHER – PIRIS (2010) is egyetértenek 
abban, hogy a civil kezdeményezések szerepe a 
hagyományos statisztikai mutatókkal nehezen, 
vagy egyáltalán nem mérhető, nem számszerű-
síthető könnyedén. Ám tevékenységük bizonyít-
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nőség növelés érdekében, az önkormányzatnak 
szem előtt kell tartania. Mindehhez a település 
első emberének rendelkeznie kell olyan általános 
elvárt vezetői kompetenciákkal, melyek segítik  
település fejlődését. Ilyen, a teljesség igény nél-
kül: bizonyos helyzetek felismerése, a civil és 
vállalkozói réteggel való együttműködés, érdek-
érvényesítés, a tudatos cselekvés, kommunikáció, 
elhivatottság. ZONGOR (2016) nyomán kijelent-
hetjük, hogy a vezetői kompetenciáknak páro-
sulniuk kell, a megfelelő tudással, és felkészült-
séggel, a jogszabályi és társadalmi viszonyokból 
adódó változó feladatellátáshoz.

A dolgozat elején felvetett politikus – 
innovátor – végrehajtó szerepkörök betöltésére 
valóban szükség lehet, hiszen a szerteágazó ve-
zetési feladatok egy kézben való összpontosítása 
erőt próbáló feladat.
–– A politikus szerepe az, amely a legkönnyebben 
behatárolható, a legtöbb kistelepülés életében 
ez a polgármester, ám egyes esetekben ezt a 
szerepet a körzet parlamenti képviselője is be-
töltheti, akár több településen egyszerre. 

–– Az innovátor kiléte lehet a legváltozatosabb, 
betöltheti azt a polgármester, egy helyi civil 
szervezet-, vagy vállalkozás vezetője, egy la-
kos, vagy lakosok csoportja, de akár ezek bár-
milyen kombinációban kialakuló csoportja is. 
Ez a szerep tehát összpontosulhat más-más, 
illetve egyszerre több személy kezében is, a 
fejlesztés jellegétől függően. 

–– A végrehajtó szerepe az önkormányzat köte-
lezően ellátandó feladatai esetében a jegyzőt 
illeti meg, de egyes projektek, programok ese-
tében kiválhat egy végrehajtó az ötletgazdák 
közül, vagy megbízás útján. Mindenképpen 
leszögezendő azonban, hogy a fejlesztési fo-
lyamat kiteljesedéséhez, a végrehajtó szerepe, 
betöltőitől függetlenül elengedhetetlen a fejlő-
déshez, ezért minden esetben szükséges annak 
konkrét kijelölése a fejlesztések során.

Ezek a szerepek a szerző meglátása szerint 
nem válnak el minden esetben élesen, és nem is 
minden esetben 3 különböző személyben teste-
sülnek meg. A szerepek szétválását, vagy egybe-
olvadását a települések mérete, a helyi társadalmi 
csoportok száma és jellege, valamint a vállalko-
zók megléte egyaránt befolyásolhatja. Jellem-
zően egyre a kisebb lélekszámú települések felé 
haladva, gyakrabban lelhető fel, hogy e három 

csatornák szerepéről ír a közös munka helyi iden-
titást növelő hatásával kapcsolatban. Az identitás 
mellett, a „vállalkozói elkötelezett lokális értelmi-
ség” erősítheti a község intézményeit, valamint a 
fejlődés bázisaként szolgálhat. GERENCSÉR és 
TÓTH (2017) a vállalkozók integráló képességét 
emelik ki, mellyel a legkülönbözőbb csoportokat 
tudják megnyerni. Kiemeli azonban, hogy a vál-
lalkozók képességeiknél fogva akár saját maguk - 
akár önző céljaik- számára is formálhatják a helyi 
közösséget. Ennek elkerüléséhez elengedhetetlen 
az érdekek egyeztetése, az önkormányzat együtt-
működő magatartása. TÓTH (2018) is megálla-
pítja GRANOVETTER (1973), FUKUYAMA 
(1995), és STIGLITZ (1999) nyomán, hogy 
„minél erősebb a kötés, valamint minél erősebb 
a bizalom, annál nagyobb a gazdasági fejlődés és 
a társadalmi jólét emelkedésének valószínűsége.”

A helyi vállalkozásokkal való kapcsolattartás 
fontosságát támasztja alá KOVÁCH (2012), aki 
szerint főként a kisvállalkozások - melyek jól in-
tegrálódtak a társadalmi rendszerbe, ennek okán 
a helyi értékrendet tükrözik - visszafelé irányuló 
hatásként befolyásolhatják a társadalmi értékren-
det véleményalkotásukkal.  

A GERENCSÉR és TÓTH (2017) szerzőpá-
ros tanulmánya végén megállapítja, hogy optimá-
lis esetben a helyi politikát a település vezetésé-
nek értékrendje, a vállalkozói környezet, valamint 
a civil szervezetek együttesen alakítják.	

A társadalmi tőke kapcsolatrendszere és 
fontossága

A mai természeti, gazdasági, társadalmi és 
jogi körülmények között egy település sikeres 
fejlesztése rendkívül összetett feladatot jelent. 
Mindazon tényezők közül, amelyek a fejlődést 
meghatározzák, kiemelendőek a helyi értékek 
és az azokat felismerni-, azokra építeni tudó tár-
sadalmi erőforrások. Az áttekintett forrásmun-
kákból kiderült, hogy a civil szektor potenciális 
ismeretei a helyi értékekről és a helyi társadalom-
ról, nélkülözhetetlen alapot nyújthatnak a sikeres 
fejlesztési stratégia kidolgozásához. A stratégia 
megvalósításához szükség van az érintettek aktív 
bevonására, véleményalkotásuknak, ötleteiknek, 
kezdeményezéseiknek a figyelembe vételére. 
Másodsorban a helyi igények kielégítésében, 
szintén kulcsszerepet játszanak a társadalmi kez-
deményezések, melyek támogatását, az életmi-
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